

黄河“牵手”永定河，一汪清流向京冀

新华社太原电(记者王飞航)记者从山西省水利厅获悉,位于山西省大同市云州区的册田水库近日开闸放水,源源不断的引黄水奔流而下,为下游的永定河实施春季补水。据悉,今年万家寨引黄工程将向永定河调引黄河水约2.06亿立方米。

在山西省偏关县万家寨水利枢纽,黄河水经过三级泵站提升356米后,一路穿

警惕『蓝天下的隐形污染』

四川开展臭氧污染防控攻坚

新华社成都5月4日电(记者康锦谦)明明推开窗户看到蓝天白云,监测数据却显示是污染天气,究其原因,是臭氧在作怪。4月下旬,四川省污染防治攻坚战领导小组办公室向成都平原、川南和川东北10余市发布臭氧污染预警。近期以来,四川各地在重点领域、重点行业、重点环节,多措并举开展臭氧污染防控攻坚。

在突出重点强化管理方面,成都市坚持精准治污,对重点区域内大气污染源实施精细化管控,严格落实“三抓五管”(抓除污、抓监管、抓通报和管工地、管油烟、管车辆、管停车、管喷涂),积极应对臭氧和颗粒物污染风险。

宜宾市针对“五一”假期专门安排节日间臭氧和秸秆禁烧管控工作,从严落实领导带班、专人值班制度,做到“放假不放松,节日也管控”。

内江市抽查涉挥发性有机物(VOCs)企业23家,从源头替代、过程控制、末端处理、台账建设等环节查找存在问题,提出整改要求,督促企业落实环境主体责任。

德阳、广安等市加强对柴油货车、非道路移动机械开展路检、场检,从严查处超标排放车辆、机械。

在应急防控抓减排方面,成都市在臭氧污染预警期间每日8:00至18:00停止道路标线标识涂装以及市政设施防腐防水维护、道路沥青铺设作业,施工工地停止含挥发性有机物涂料使用工序作业,加油站(储油库)避免使用油罐车装(卸)油品。

自贡市将全市120家涉VOCs工序的工业企业及171户汽修业户纳入错峰生产清单,臭氧污染预警期间实行错峰生产,涉VOCs工序停止作业。

什邡市、岳池县、泸县、绵阳市高新区等县(市、区)强化辖区污染源管控,对在线数据临界超标的重点企业及时发布风险预警,督促涉VOCs原辅料的小微企业更换失效的废气治理设施耗材。

何团亮治沙记:嫁了沙,不能从了沙!

在“科尔沁沙地腹地中的腹地”挖沙栽苗20年,明沙地变旅游区

新华社呼和浩特电(记者魏婧宇、贺书琛)沙连沙,不见头。内蒙古自治区通辽市奈曼旗称为“科尔沁沙地腹地中的腹地”。

如今的奈曼旗植被覆盖率已达70%以上,穿沙公路两旁的樟子松如卫兵般守护着当地生态。

2000年,26岁的何团亮嫁到了奈曼旗白音他拉乡包头嘎查,丈夫尹布仁巴特尔家三代人以放牧为生。由于过度放牧,曾经的草地变成了一片荒沙。何团亮回忆:“娘家人哭着回去了,说我好好的姑娘嫁了沙子地。”

2001年,奈曼旗开始推行退耕还林和禁牧轮牧。何团亮和丈夫卖掉了赖以生存的150多只羊,换了38头牛进行舍饲喂养。“蒙古族世代以放牧为生,当时舍饲养牛我还不太乐意。”尹布仁巴特尔说,“但是草没了,放牧不成了,沙子一来人都活不下去了。”

为了在沙窝里活下去,尹布仁巴特尔夫

山越岭,最终从万家寨引黄工程北干线1号隧洞流出,经七里河注入桑干河,进而流向桑干河下游最大水库——册田水库,经过进一步净化后,向下游补给。

在位于山西省朔州市平鲁区白堂乡的山西万家寨引黄北干线1号隧洞口,黄河水正以每秒9.7立方米的流量奔涌而出,清澈的河水顺流而下注入七里河,进

而流向下游的桑干河、永定河。

据山西万家寨水控水资源有限公司朔州分公司相关负责人介绍,今年1月1日至4月20日,万家寨引黄北干线1号洞累计输水8093万立方米;按照计划,引黄北干线1号洞今年将向永定河调引黄河水约2.06亿立方米,其中春季补水约1.37亿立方米。

永定河是海河流域重要水系之一。20

世纪70年代末以来,由于持续干旱,永定河上游来水减少,加上沿河用水结构不合理,使得下游平原河道自1996年后完全断流,河床沙化,水生态环境遭到破坏。近年来,通过引黄河水与永定河本地径流统筹调度,向永定河生态补水超7亿立方米,实现了永定河有水河段长度明显增加,部分干涸的河道重现水清岸绿。

拱形的腹部、红色的头部和腰部、反光的身体……只有几毫米长的红火蚁,凭借着凶猛的入侵能力,对生态环境、农业生产都造成威胁,少数群众被它叮咬后甚至出现休克等情况。

近期,云南省红河州蒙自市植保植检站对当地群众进行了红火蚁防控知识培训,详细介绍了红火蚁辨识、繁殖等情况,并发放了防控药品。

“我们一点也不敢放松。”红河州植保植检站站长易和敏说,红火蚁入侵以来,站里积极采购相关防治药品,培训县乡群众,提高防治意识。

近年来,红火蚁在我国部分地区传播加快,目前已传播至我国12个省份435个县(市、区)。今年3月,农业农村部等九部门联合启动了全国红火蚁联合防控行动。

红火蚁究竟长啥样?

红火蚁也被称为“无敌蚂蚁”,原产地是南美洲,已在世界24个国家(地区)发生,是全球公认的百种最具危险入侵物种之一。

近日,记者在昆明市西山区红塔西路附近发现两个轻微隆起的土堆,用木棍拨动土堆时,不少蚂蚁沿着木棍快速往上爬。经专家鉴定,该蚂蚁为红火蚁。

“仅凭肉眼要分辨出红火蚁不容易。”徐正会是西南林业大学生物多样性保护学院森林保护学教授,他从1990年起开始研究横断山和喜马拉雅山蚂蚁物种多样性。

在徐正会的蚂蚁标本实验室,记者见到了被钉在盒子里的红火蚁标本。

“中等大小的红火蚁只有几毫米。”徐正会说,红火蚁头部、腰部都呈红色,身体的毛较少,上唇有三个齿,额头处有发暗的区域。它的触角上有10个结,顶端的两个结更加膨大。

“红火蚁有很强的攻击性。”云南省农科院环资所长谌爱东说,在受到侵扰时,红火蚁会快速主动攻击。

红火蚁如何扩散?

“繁殖能力强、适应能力强。”在徐正会看来,在南美洲红火蚁有着激烈的生存竞争,入侵我国后,生存竞争压力变小,又没有天敌,为其迅速繁殖提供了条件。

专家表示,红火蚁的扩散主要包括主动传播和被动传播。其主动传播的移动速度相对较慢,工蚁每天爬行距离为10多米,蚁后借助风力等可飞行半公里左右。

“红火蚁后能在很小的草地上繁殖。”徐正会说,蚁后体态肥硕,背部还有翅膀,移动速度较工蚁更快。

专家介绍,蚁后出生后3-4年就开始成熟,繁殖初期的红火蚁为工蚁,主要为蚁后觅食、挖巢。工蚁寿命只有1年左右,蚁后可以成活10年左右。

“一个成熟的蚁巢红火蚁的个体数最高有50万个。”谌爱东说,蚁后在产卵后,每天可产卵1500-5000枚,新蚁群形成4个月后,就可以开始新一轮繁殖。

“它们平时都在地下活动。”徐正会说,如果地面隆起土堆直径超过30厘米,那说明红火蚁已经潜伏了3年左右。

徐正会等专家调研发现,在云南西双版纳州、普洱市等地的红火蚁可以终年繁殖,冬季蚁后都在产卵,在昆明地区的蚁后,冬季则处于休眠状态。

近年来,随着全球贸易的频繁,物流运输为红火蚁加速传播提供了便利。尤其是携带红火蚁的苗木、毛发等远距离运输,加速了红火蚁的传播和繁殖。

红火蚁有哪些危害?

“红火蚁是杂食性物种,有很强的觅食能力。”谌爱东介绍,它的食物包括100余种野生花草的种子,可直接取食数十种农作物,还可捕杀昆虫。

徐正会等专家表示,红火蚁发生的区域,会造成土豆、黄豆等作物减产,甘蔗、玉米等都会被危害。

红火蚁还会危害农田生产系统。根据红火蚁的生活习性,它会在荒地、林中草地等地筑巢,从而威胁农田水利设施等。

较强的繁殖能力和竞争力让红火蚁易形成高密度种群,影响其他生物,威胁生态系统。

云南省农科院环资所农业昆虫与害虫防治研究室主任陈福寿说,遇到危险时,红火蚁会用毒针反击。

“一些过敏体质人群被叮咬后可能出现休克。”昆明市儿童医院皮肤科主治医生陈欣玥说,被红火蚁叮咬后,通常皮肤会迅速红肿、疼痛。

红火蚁如何防治?

云南省植保植检部门2013年首次在元谋县发现红火蚁,防控工作就此开始,目前红火蚁已被列为全省农业重点监测对象,全省200余个监测点正对红火蚁进行监测调查。

“饵剂的效果相对比较好。”陈福寿说,近年来各地采用了各种方式防治红火蚁,饵剂效果相对较好。通过工蚁将饵剂搬入蚁巢,利用其反刍性,将食物饲喂其他成员和蚁后,使其缓慢中毒,逐步杀死蚁巢中的红火蚁。

“要做好后续监测工作。”徐正会说,在撒饵剂后要观察蚁巢,待其没有活动迹象后再开巢进行药剂灌巢覆土。

谌爱东表示,要掌握不同防控方法与措施,根据蚁情、环境等选择适合的方法及时开展防治工作,并做好常态化预警监测工作。

陈欣玥表示,市民外出活动时,见到隆起的小土堆要绕开行走,并及时通知相关部门进行处理。如果不慎被叮咬,及时用碱性水冲洗,并到医院进行治疗。

(记者杨静)新华社昆明电

“高原精灵”开始成群迁往“大产房”



4月20日,一群藏羚羊向卓乃湖方向行进。“高原精灵”藏羚羊的迁徙,被称为全球最为壮观的三种有蹄类动物大迁徙之一。每年4月底,藏羚羊逐步汇聚在可可西里五道梁地区,往“大产房”卓乃湖迁徙产仔。

新华社记者费茂华摄

新华社西宁5月3日电(记者王金金、耿辉凰)记者从三江源国家公园管理局长江源园区可可西里管理处获悉,5月2日,首批待产雌性藏羚羊已通过青藏铁路、青藏公路动物通道,继续向产仔地可可西里卓乃湖进发,藏羚羊开启一年一度的迁徙产仔之旅。

藏羚羊迁徙是世界上最为气势恢宏的有蹄类动物大迁徙之一。雌性藏羚羊在每年11月至12月交配后,于次年5月开始前往可可西里卓乃湖、太阳湖等地产仔,7

月至8月产仔结束后陆续返回原栖息地与雄羊合群。

一段由可可西里管理处五道梁保护站巡山队员拍摄的视频画面显示,5月2日13时,235只藏羚羊陆续穿过青藏公路3002公里处向可可西里腹地迁徙。不远处,有车辆在巡山队员指挥下停车等待。

可可西里管理处主任布周说:“目前可可西里管理处已安排沿线保护站加强管护,采取暂时交通管制、禁止鸣笛、巡护救

助等有效措施,让藏羚羊在迁徙途中尽量不受干扰。”

“高原精灵”藏羚羊是国家一级保护动物,主要分布在青海可可西里、西藏羌塘、新疆阿尔金山等自然保护区,在维持青藏高原生态系统平衡中作用关键。

国家林草局统计显示,近年来,随着我国野生动物保护力度不断加大,藏羚羊野外种群数量已从上世纪90年代初的6万到7万只,增长至现在的30万只左右。

苏州立法保护太湖岛屿生态

新华社南京电(记者刘巍巍)记者4月28日从江苏省苏州市政府获悉,该市近日审议通过《苏州市太湖生态岛条例》,提出打造低碳、美丽、富裕、文明、和谐的太湖生态岛。这是苏州首次以立法形式保护太湖岛屿生态。

苏州太湖生态岛的“主体”是苏州市吴中区金庭镇西山岛,西山岛是全国淡水湖泊

中面积最大的岛,是太湖健康生态系统维护的关键节点和生态屏障,亦是长三角核心区生态服务功能的重要支撑地。

苏州市人大常委会法制工作委员会主任陈巧生介绍,条例旨在通过地方立法进一步明确太湖生态岛的地位,总结实践经验,以法治方式推动乡村振兴和民生保障,促进太湖生态岛生态保护和绿色发展。条

例适用范围为苏州市吴中区金庭镇区域范围内西山岛等27个太湖岛屿和水域。

条例明确,太湖生态岛的资源保护、污染防治和生态修复,以及文化遗产和村落的保护和利用,要进行动态监测,及时预警生态风险。同时,条例对非物质文化遗产进行保护和传承,并对古建筑管理保护责任人的权利责任让渡作了探索性规定。

新华社南京电(记者刘巍巍)记者4月28日从江苏省苏州市政府获悉,该市近日审议通过《苏州市太湖生态岛条例》,提出打造低碳、美丽、富裕、文明、和谐的太湖生态岛。这是苏州首次以立法形式保护太湖岛屿生态。

苏州太湖生态岛的“主体”是苏州市吴中区金庭镇西山岛,西山岛是全国淡水湖泊

何团亮治沙记:嫁了沙,不能从了沙!

在“科尔沁沙地腹地中的腹地”挖沙栽苗20年,明沙地变旅游区



内蒙古自治区通辽市奈曼旗白音他拉乡牧民尹布仁巴特尔在喂自己家的牛(4月16日摄)。新华社记者贺书琛摄

了沙,不能从了沙,有绿色才有生活的希望,再难也得种。”何团亮和丈夫坚定决心,男人驮苗搬水,女人挖沙栽苗,一栽就是20年。

2013年,造绿初见成效,连片的沙地被锦鸡、黄柳等覆盖,站在高坡上一看满眼绿色。在政府投资引导下,包头嘎查建了2万余亩旅游区,每到夏季游客络绎不绝。牧民牵骆驼给游客照相,办起了牧家乐,最多时旅游区一天收入5万多元。

“我们家现在养着82头牛和4峰骆驼,娘家人前段时间来了,说没想到我们生活变得这么好。”何团亮说,现在嘎查里近一半的牧户家里都有了小汽车,生活越来越好。

经过持续生态治理,科尔沁沙地披上了绿装。何团亮笑着说:“越来越多的游客来到我的家乡,我们用绿色换来了更好的生活、更广阔的世界。”